



## 詩篇帶領所吟唱的新歌

對以色列人而言，以詩篇作為禱告之所以重要，在於它是共同的祈禱文。這也是詩篇從「人向上帝說話」的理解，被轉換成「上帝所啟示的話」：上帝接納信靠祂的人這樣向祂說話／禱告。從詩篇發出的禱告，是上帝的邀請，讓人可藉著個人言說的想望，進入上帝的子民——「我們」這個群體，並進入上帝的同在中，成為建造上帝國公共工程的計畫。

這些詩篇的禱告，當初可能都是藉著歌唱的形式展現，將使用禱文的「我」，帶進與群體一致的樂音韻律中，使「我」這個「個人」無法自己想要怎樣唱就怎樣唱。因為歌有歌的韻律，唱的人得隨著韻律與聲韻的共享，才能進入詩歌的共感，讓「我」的心靈被觸動，讓「我」的感動歸屬一個更大的群體，卻又不會消失自我地活在其中，而享有一種被接納的安全感、被引導的確定感、被尊重的自由感。

如果「我」只是在自己情緒中唱歌，歌若越唱越「嗨」，就會讓「我」的情緒越放肆、狂傲、自我；歌若越唱越「哀」，就會讓「我」的情緒沉陷於悲哀、局限、絕望。如同美國靈修作家畢德生牧師在詮釋詩篇時所言：「若我們只專注在自己人性上的需求禱告時，恐怕就是在為自己打造一座地獄。」

因此，我們需要以有別於世俗的歌，以詩以歌為禱告，才不會陷入自身的慾望裡。詩篇98篇的禱告中，詩人邀請我們進入禱告的第一步，也是唯一必要的一步，就是深吸一口氣，然後向著上帝奇妙作為的救恩，肯定地說出我們內心唯一的渴慕：「全地都要向耶和華歡呼，要揚聲，歡唱，歌頌！」（4節，和合本2010版）因為祂是掌管世界的主。

「唱新歌」是這一首詩篇的主題。「新歌」指的不是新或舊的歌曲，而是以一種有別於一般唱歌的態度唱詩篇。1~3節提出唱新歌的原因，以「因為」作為開場白。其中，有三次提到「救恩」，連結



舉目向山

# 向上帝唱新歌頌讚

詩篇98篇1~9節

謝懷安（壽山中會新希望教會牧師）

至上帝和以色列人的聖約，陳明上帝的「公義、慈愛、信實」。4~6節又一次以三個動詞組成「揚聲、歡唱、歌頌」來唱出祈禱。第一動詞「揚聲」指突然發出歡呼，與第二動詞「歡唱」常一起出現，形容「爆發出歡呼的歌聲」，即第三個動詞「歌頌」。當我們向上帝發出肯定、歡慶吟誦人生的救贖之歌時，從4~6節我們會發現我們已邀請全地（普世）的人們，一同加入我們的頌揚見證的行列，感受到7~9節所述，上帝創造的世界充滿著善意。並據此確定，屬於上帝的子民，不必害怕將來的審判治理，因為「祂要按公義審判世界，按公正審判萬民。」

這可能就是為什麼基督徒閱讀的共同經課表，每週都會放進一篇詩篇，邀請信徒以禱告的心閱讀；這也是以色列人為什麼把歌唱詩篇當作公眾禱告的原因。唯有如此，人們才能避免將禱告私有化，把禱告變成滿足個人想望的工具，而忽略了禱告的目的是和上帝的子民一起為了實現上帝的旨意，共同參與在上帝建構的世界，一同共享、共求倚靠與見證。



## 加爾文帶領所吟唱的新歌

我覺得這也是加爾文留給長老教會，在禮拜中吟唱詩歌，以詩篇禱告讚美上帝的信仰遺產。鄭仰恩牧師在〈加爾文的

轉變和皈依〉一文曾提到，1557年加爾文在他晚年著作《詩篇釋義》的前言裡，回顧他如何在「上帝隱密的眷顧」下的人生轉向。加爾文說：「原本我是如此固執地專注於教宗的迷信……，以致於難以輕易地從如此深厚的淵洞裡脫身。那時，上帝藉著一個突然的轉變，馴服了我的心思意念，並讓它轉變為一個受教的心志。在初嘗並察覺真實敬虔的滋味後，我對它的熱誠很快就被激發……。」

加爾文領受「初嘗並察覺真實敬虔的滋味」的關鍵，有可能就是來自於他早年就已經從事的詩篇釋義。1539年，在宗教改革初期，加爾文在法國的史特拉斯堡就已經著手編撰一本新教的詩歌《吟唱用詩篇與頌歌》，作為他牧養史特拉斯堡法語教會難民時，在禮拜中吟唱的詩歌。加爾文認為：「歌唱會形成一種動力，鼓勵人在任何場所都能默想，使人心仰望上帝。」

今天我們還會用詩篇禱告嗎？詩篇98篇的詩人邀請我們，以肯定的「是」禱告，開啟進入上帝創造世界工作，我們就是以詩篇加入歷代聖徒，共同為上帝國的臨到，而加入向上帝禱告的行列。在此，出發點不是自我缺乏與煩惱的「求」，而是向上帝頌讚，肯定祂掌權的「是」。「是」才是吟唱新歌的態度，這「是」將引導我們經歷祂神聖大能的同在。❖

## 舉目向山【培育上帝兒女】祈禱會

向上帝唱新歌頌讚

舉目向山來讚美

宣召：詩篇98篇1~3節

聖詩：新《聖詩》17首〈著向上帝唱新歌〉

祈禱：我主我神，容我這有罪的人，能夠

因祢的允許向祢祈禱。在聖靈的充滿中，我要吟誦詩篇與頌讚的歌，向祢的救恩敞開。主啊，願我們的心興奮，與普世追求更新生命、與祢共建上帝國的夥伴們，在一同敬拜祢時，享受祢與我們同在的得勝。靠耶穌基督救贖的恩典祈禱，阿們。

聖詩：新《聖詩》113首〈我來朝見祢，救贖我的主〉

祈禱：願主應允，讓我們為了祢的榮耀、也為了我們的堅固，越來越敬虔地思想屬天智慧的奧秘，阿們。（加爾文開始講道前，常常這樣禱告。）

舉目向山來領受

聖經：詩篇98篇1~9節

信息：向上帝唱新歌頌讚

祈禱：主上帝，願我們在祢信實不變的話

語中，領受祢藉著聖靈在我們的世代顯明的心意，帶領我們以讚美主的頌揚活出更新的生活見證，向萬民傳遞上帝勝利的喜悅。靠主耶穌復活的大能禱告，阿們。

舉目向山來祈禱

聖詩：新《聖詩》231首〈著向上帝來唱新歌〉

代禱：

- 1.為個人的禱告生活，每次跪下、起身，都獲得一點點從上帝而來改變的行動力量。
- 2.為信徒能夠意識到參與教會祈禱會是基督徒的職分，是共同參與建造上帝國公共工程的起點。
- 3.願帶領祈禱會的牧長與兄姊，以渴慕熱切的心邀請聖靈充滿，在代禱中彼此見證上帝得勝的確信。

聖詩：新《聖詩》4首〈普世萬國眾人當聽〉

祝願：

- 啟：願海和其中所充滿的澎湃，  
應：願世界和住在其間的發聲。  
啟：願大水拍掌，願諸山在耶和華面前一同歡呼；  
應：因為祂來要審判全地。祂要按公義審判世界，按公正審判萬民。



攝影／林婉婷